Chapitre # 12
Modèles statiques de représentation et de construction d’objets 

Exercices à résoudre
12.1
Un polyèdre simple est un solide borné par un ensemble de polygones dont les arêtes sont chacune membre d’un nombre pair de polygones, et satisfaisant la formule d’Euler, qui exprime une relation invariante entre le nombre de sommets, arêtes et faces d’un polyèdre simple :
S – A + F = 2,


où  S est le nombre de sommets, A le nombre d’arêtes, et F le nombre de facettes. En plus, des contraintes additionnelles sont nécessaires pour garantir que l’objet est un solide :


.
chaque arête doit relier 2 sommets et être partagée par exactement 2 faces,


.
au moins 3 arêtes doivent se rencontrer à chaque sommet,


.
les facettes ne doivent pas s’interpénétrer.


Écrire une fonction permettant de vérifier qu’un objet est un solide ou non.

12.2
Étant donné une scène dans l’espace à 2 dimensions dont les objets sont représentés par une structure de " QUADTREE ", décrire un algorithme qui permet de transformer un objet polygonal convexe en " QUADTREE ".

12.3
Étant donné une scène dans l’espace à 3 dimensions dont les objets sont représentés par une structure d’ " OCTREE ", décrire un algorithme qui permet de transformer un polyèdre convexe en " OCTREE ".

12.4
Concevoir et implanter deux nouvelles classes « QUADTREE » et « OCTREE » dans le système PGC++. Les fonctionnalités de ces 2 classes permettront d’appliquer le modèle C.S.G. que nous avons vu. Il faudra prévoir aussi la projection d’un OCTREE dans un plan de vue permettant le calcul d’une scène visible.

12.5
Résoudre le problème d’élimination des lignes cachées pour une scène renfermant des polyèdres convexes.
12.6
Considérons un solide défini à l’aide d’une expression ensembliste de demi-espaces linéaires. Proposez une méthode permettant de construire un maillage triangulaire de la surface du solide.

Note : On suppose qu’un cube renfermant le solide est disponible.

12.7

Écrire une procédure permettant de construire un QUADTREE issu de l’union (resp. la différence) de deux QUADTREEs.

12.8

Écrire une procédure permettant de construire un OCTREE issu de l’intersection (resp. l’union et la différence) de deux OCTREEs.
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