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A. Énoncé du problème

Reproduire le plus fidèlement possible l’énoncé du problème.









Échéance :





B. Démarche proposée

Vous devez expliquer comment vous attendez vous y prendre pour développer le système demandé. Cette section devra comprendre en particulier un diagramme renfermant l’arborescence de classes suggérée, le (ou les) programme(s) d’application développé(s) et, le cas échéant, les classes prédéfinies et les données entrant en jeu dans l’élaboration du système proposé.

C. Spécification fonctionnelle et implantation de chaque classe du système graphique développé

Spécification fonctionnelle

On retrouve essentiellement le contenu du fichier entête « Nom_de_la_classe.h ». Cela doit renfermer une description des composantes de la classe, la structure des composantes, la représentation interne des données membres de cette classe, le protocole d’accès de ces données membres et l’ensemble des fonctions membres de cette classe.

Vous devez donner aussi les motifs qui vous ont amenés à choisir cette représentation interne pour les données membres. Des compléments d’information peuvent être présents pour démontrer que les fonctions membres (interface) forment un tout cohérent, complet, indépendant de l’implantation et simple d’utilisation.

Implantation des fonctions membres de chaque classe

On retrouve essentiellement le contenu du fichier « Nom_de_la_classe.cpp » pour chaque classe. Cela doit renfermer l’implantation des fonctions membres de chaque classe définie. Cela peut comprendre aussi l’implantation de fonctions locales à la classe ne faisant pas partie de son interface.

Le cas échéant, il serait opportun d’y inclure des détails (stratégie, description de l’algorithme, etc.) touchant l’implantation de certaines fonctions plus complexes.

D. Présentation du programme d’application illustrant l’utilisation de ces classes

Le programme d’application dont l’élaboration est laissée à votre discrétion doit être construit avec comme objectifs d’illustrer au mieux le potentiel derrière ces classes et de valider sa conception et son implantation tout en demeurant simple.

Cette section renferme donc le code C++ du programme d’application, code facile à lire et bien documenté.

E. Affichage des résultats

En présentant les valeurs des paramètres choisies dans l’utilisation de votre système graphique, cette section renferme des exemples d’images générées par le système que vous avez développé.

F. Conclusion

Cette section peut renfermer des commentaires sur les conditions qui ont prévalu au cours de l’élaboration de ce système, sur les suggestions permettant d’améliorer ce système, et sur les extensions possibles de celui-ci.

Note :
Ce rapport doit être écrit dans un français impeccable. Il en sera tenu compte lors de son évaluation.
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