Exercices à résoudre
Exercice # 1

Soit un phénomène d’attente à plusieurs stations. Le taux moyen des arrivées par dizaine de minutes est ( = 8. La durée de service en moyenne est de 5 minutes. Calculer pour S = 5, 6, 7 le nombre moyen d’unités dans la file et le temps moyen d’attente dans la file.
Exercice # 2

Considérons un système d’attente du type M/M/1; un client arrive en moyenne toutes les 12 minutes et la durée moyenne de service est de 8 minutes.
(i) Quelle est la probabilité p que 2 clients au moins attendent d’être servis ?

(ii) Si le taux d’arrivée augmente de 20%, quelle est alors l’augmentation de p ?

Exercice # 3

Dans un système d’attente du type M/M/1, on a  ( = 20 unités par heure. 

(i) Quelle doit être la durée moyenne de service pour que la probabilité q qu’un client qui arrive doive attendre ne dépasse pas 0.5 ?

(ii) Quelle est la probabilité qn qu’un client qui arrive et doit attendre ait devant lui une file d’attente formée de n clients ?
Exercice # 4

Calculer dans un phénomène d’attente à plusieurs stations et à un nombre limité de clients (m), les probabilités Pn du nombre de clients dans le système si ( = 5, ( = 10, m = 15, s = 2 ou 3. Calculer aussi le nombre moyen de clients dans le système dans les deux cas (s = 2 ou 3), ainsi que les autres quantités.
Exercice # 5

Un club de billard dispose de 6 tables. Environ 8 personnes se présentent par heure et disputent une partie d’une durée moyenne de 40 minutes. Le coût d’une partie est $0.25. Quel sera le revenu quotidien espéré du club s’il est ouvert 10 heures par jour ?
Exercice # 6

Au cours d’une élection, on tient un bureau de scrutin. Le taux d’arrivée des électeurs est de 50 à l’heure; le rythme de vote est de 75 personnes à l’heure. Quelles sont les caractéristiques du système ?
Exercice # 7

Le service de radiographie pulmonaire d’un hôpital peut examiner 15 patients à l’heure; il s’en présente en moyenne 12 chaque heure. Cependant, la salle d’examen ne peut contenir plus de 5 patients à la fois. Quel est le nombre moyen de patients dans la salle d’examen, le temps perdu par le radiologiste et le pourcentage d’inefficacité du service ?
Exercice # 8

Le responsable d’un parking dispose de 10 emplacements non réservés. Il se présente en moyenne 5 automobilistes par jour qui louent ces places pour une durée moyenne de 5 heures, au coût de $ 0.75 l’heure. Quel est le revenu espéré ?
Exercice # 9

Soit un atelier dans lequel les machines tombent en panne selon une loi de Poisson de taux ( = 3 (par heure). Le coût d’arrêt d’une machine peut être évalué à 10$ l’heure. On a le choix :
1) entre un mécanicien expérimenté réparant les machines selon un service exponentiel de taux 4 par heure; il demande $ 5 de l’heure

2) et un mécanicien très expérimenté réparant les machines selon un service exponentiel de taux 5 par heure; il demande $ 6.50 l’heure. 

Lequel doit-on embaucher ? et sur une journée de 8 heures, quels sont les coûts moyens ?

Exercice # 10

Reprendre l’exercice précédent lorsqu’on a le choix entre embaucher deux ouvriers expérimentés et deux ouvriers très expérimentés.
Exercice # 11

Les arrivées à une cabine téléphonique sont en moyenne de 12 à l’heure. Chaque communication dure en moyenne 3 minutes. Faut-il installer une deuxième cabine si l’on désire que les clients n’attendent pas plus de trois minutes en moyenne pour obtenir la cabine ?
Exercice # 12

Soit un Centre de service composé de S stations, la durée de service dans chaque station obéissant à une loi exponentielle caractérisée par un taux de service ( = 4.5. Soit d’autre part, des arrivées obéissant à une loi de Poisson de moyenne ( = 9. 
À combien fixer le nombre S de stations pour n’avoir pas plus de 10 chances sur 100 d’observer une file d’attente au moins égale au nombre de stations ?
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